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ÊÓËÒÎÂÅÒÅ È ÑÈÌÂÎËÈÇÌÚÒ ÏÐÈ ÏÅÎÍÈÒÅ

Âàñêà Áåë÷îâñêà

(Ìàêåäîíèÿ)

Територията на днешна Р. Македония през желязната епоха е имала специфични белези в своето
културно развитие. Намирайки се в централния балкански регион, тази територия не представлява нито
в географски, нито в културен, нито в етнически план затворена цялост, а място подложено на различни
влияния и движения, които в известен смисъл определили културното развитие на тази територия (Пашик
Р. 1994:62).

В края на II и през I хилядолетие пр. Хр. територията на днешна Република Македония и част от
съседните £ държави България и Гърция били заселени с пеонски племена. Античните автори са оставили
много малко данни за тях. Омир първи споменава пеоните, като локализира Пеония на широкия Аксий
(Вардар) и споменава като пеонски град Амидон. Данни за пеоните и Пеония срещаме и в съчиненията
на Херодот, Тукидид, Страбон, Ливий и други (Петрова Е. 1991:10).

Въз основа на писмените извори и археологическите изследвания пеоните в ранните векове на
тяхното съществуване са локализирани в долното течение на р. Вардар. През VI в. пр. Хр. те са вече
широко разпространени в югоизточната част на Балканския полуостров. През V в. пр. Хр. пеоните от района
на Долен Вардар са изтласкани от македонците на север на територията на средното и горното течение
на р. Вардар, (Петрова Е. 1991:41).

В периода на своята най-голяма мощ Пеония може да се локализира от Стримон (р. Струма) на
изток до Пелагония на запад, от Егейско море на юг до изворите на река Стримон и река Аксий на север
(обр. 1).

Според Полибий, Ематия (областта между Долен Халиакмон и устието на река Вардар) се наричала
Пеония. Страбон съобщава, че някогашните пеони завзели голяма част от Македония, подчинили
Крестония и земята на агрияните до Пангей. Но пеонската област по двата бряга на река Вардар, от
Демир Капия до Егейско море рано е била завзета от македонците. На север Пеония граничела с дарданите;
град Стоби (до Градско) се споменава от Ливий като пеонски; град Билазора (днешен Велес) бил пеонски.
Страбон казва, че Аксий извира от пеонска област. Според Херодот, и река Киос (Искър) извира от
пеонско (трябва да се разбира агрианско). Планините по границите на Дардания Страбон нарича Пеонски
планини. Изобщо, на север и на запад пеоните едва ли са имали строго определена граница; може би те
са достигали до планината Бигла, Баба и Суха гора. В тези покрайнини те се смесили с илирийските
племена (Кацаров Г. 1921:3–5).

Пелагоните се споменават в Илиадата, като етнически сродни с пеоните, защото техният герой
епоним Пелагон, син на Аксий, е баща на пеонския вожд Астеропай (Петрова Е. 1991:50). Страбон
пише, че пеоните се разширили до Пиерия и Пелагония, поради което са се наричали и пелагони. Според
Тит Ливий, река Еригон (Черна река) тече през Пеония и се влива в река Вардар. Следователно областите,
които според Страбон били населени с девриопи, линкести и пелагони, за Ливий са пеонски (Митревски
Д. 1997:191).

На изток долините на реките Брегалница, Луковица и Струмица са били пеонски. Пеония на изток
се простирала до планината Месапион (Малешевски планини), която разделя пеоните от медите. Тукидид
съобщава, че границата между пеоните и тракийските синти била планината Керкине (Благуша и
Беласица). В неизвестно за нас време пеоните прогонили медовитите от долината на Струма и се
установили в Долнострумската област. Тук срещаме пеонските племена: пеопли, източно от тях
сиреопеони или сиреи, пеони при езерото Прасиада. Като отделни пеонски племена се явяват граите и
лаите, които живеели по река Струма между Кюстендил и устието на река Струмица; агрианите, които
се простирали по горна Струма на запад до границата на дарданите; на юг от тях живеели медите (Кацаров
Г. 1921:5–7).

Тукидид споменава и независимите пеони, които живеели западно от агриани и лаи. Своронос
смята, че тези независими пеони са дероните, които живеели в областите около Дойран, Струмица и
Щип. Птолемей локализира пеонските племена астраи и иори северозападно от Пангей. Страбон,
описвайки Балкана казва, че Пеония е в средата и че цялата е бреговита; от Тракия я делят Родопите, на
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север граничи със земите на дарданите и аутариатите. Според него, Пеония се простирала от Пелагония до
Пиерия (Егейското крайбрежие между река Бистрица и Пангей) и голяма част от Македония по-рано била
пеонска; Амфакситида от двете страни на Аксий, както и Мигдония и Крестония (Петрова Е. 1991:14–
15).

Между пеонските племена Плиний споменава: парахеи, еордаи, алмопи, пелагони, деуропи. Същите
ги споменава и Страбон, а Стефан Византийски споменава и племето скирти като пеонско (Митревски
Д. 1997:192).

Както за останалите сфери на пеонската култура и история, така и за култовете и символизма и
изобщо духовния живот на пеоните имаме малък брой сведения. Като става дума за сведения, имам
преди всичко предвид античните автори. За този сегмент от пеонския начин на живот най-много данни
получаваме от материалната култура на пеонските племена и от нумизматичния материал, а историческите
данни и митологията само отчасти успяват да допълнят сведенията.

Почитането на слънцето е един от най-ранните култове, застъпени при народите от един по-широк
средиземноморски и европейски комплекс. Неговата поява в символизма на бронзовата епоха в Европа
и на Балканите е в контекст с почитането на слънцето в северните части на Европа като извор на топлината
и светлината, т. е. изворът за тяхното съществуване. От друга страна, почитането на слънцето и неговото
обожествяване е било застъпено и при средиземноморските и малоазийските народи още от разцвета на
цивилизацията. Чрез Египет и Анатолия елементи на соларния култ най-вероятно са донесени и на гръцка
територия, откъдето са се пренесли и сред пеоните.

При пеоните не са познати храмове, олтари и култови статуетки, т. е. развит пантеон. Израз на
техните религиозни вярвания през II фаза на желязната епоха са предметите от т. нар. група “Пеонски
бронз” (обр. 2).

Добра представа за пеонските култови бронзови предмети дава гроб № 15 от некропола Лисичин
дол – Марвинци, в който най-вероятно е била погребана местната жрица (Видески З. 1999:84–103), (обр. 3).

В гроба чрез трупополагане е погребана жена на около 35 години с богат гробен инвентар. В
областта на ушите са открити по една обеца, всяка оформена от по едно биконично бронзово мънисто.
Такива обици се срещат за първи път, вместо обичайния чифт обици от спирално усукана жица. На
раменете и върху гръдния кош са открити по една очилата фибула. Вляво от гърдите е намерено кръгло
бронзово копче с 4 дупки, а на ръцете – по две гривни – една спирална и една масивна. Дясната ръка е
скръстена върху гръдния кош и в нея погребаната е държала малък камбановиден медальон. Около талията
бил опасан пояс от по-големи и по-малки бронзови правоъгълни плочки, с едно издължено и едно кръгло
копче на краищата за връзване. Както и в другите, така и в този гроб са открити керамични съдове – кана
със скосено устие и дълбока кантаросовидна чаша. На пояса били прикачени медальони. Върху корема
била положена перфорирана кръгла бронзова плочка с врязана украса от радиални линии около
централната изпъкнала част. Тя била зашита за широк пояс от платно или кожа, украсен от двете страни
с пришити копчета (общо 27), подредени в 6 реда, докато по цялата дължина, като висулки са зашити
общо 67 кръгли медальони. Между бедрените кости е открит дълъг предмет, съставен от различни
елементи, свързани помежду си в два реда, които на единия край завършват с т. нар. издължени висулки,
усукани във форма на псалии. Двата реда в долния край са свързани с една тръгълна висулка. Според
разположението в гроба, може да се предположи, че под нея е била прикачена бронзова чашка с форма
на афион и с капак с протоме на птица. За предназначението на пеонските бронзови чашки е общоприето,
че били използвани с религиозни цели – за съхранение на магически предмети (Митревски Д. 1999:76–81).

Най-силното изразяване на почит към слънцето са изображенията на птици, птичите протомета и
кръгове в различни варианти (обр. 4). Почти не съществува находка на пеонски бронз без присъствието
на някой от тези елементи.

Най-любим и най-разпространен начин за изобразяване на почитта към слънцето бил кръгът. За
този слънчев символ има сведения от гръцкия ретор от II в. пр. Хр. Максим Тирски. Според него пеоните
почитали слънцето във форма на малък диск, прикрепен към висока пръчка. В некрополите от желязната
епоха на територията на Македония се намират голям брой висулки с форма на кръг или кръг разделен с
две, четири или шест пръчки. Този слънчев символ се среща и на рисувана керамика като концентрични
кръгове или свързани кръгове и даже като орнаменти на бронзовите предмети. Деронските монети също
са с реални или схематични представи на слънцето. На тях се среща и магическият кръг с двойно соларно
значение. Първо като слънце-кръг, което се движи и второ като част от свещената кола, за която по-
надолу ще стане дума (Петрова Е. 1991:55).

Вторият соларен символ, характерен за територията на Европа и Балканите, в т. ч. и за територията
на пеонските племена, са птиците. Те са широко разпространени като находки и като протомета в други
култови бронзови предмети в пеонските некрополи. Често, съставна част на соларния символизъм заедно
с птиците е свещената (божествената) кола. Тя се среща през бронзовата епоха на по-широка балканска
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територия и конкретно находката на глинена кола от Дуплая от Дубовачко-жутобръдската група. Върху
паметника са изобразени барски (блатни) птици, соларно божество и свещена (божествена) кола. За
подсилване на соларността цялата композиция е украсена с концентрични кръгове (обр. 4).

С появата на парите и увеличената монетна продукция при пеонските племена елементите на
соларния култ започнали да се явяват на аверсите и реверсите на монетите. Това са слънцето и неговите
схематични стилизации, магическото колело, свещената (божествената) кола и барските (блатните) птици
(обр. 4).

През III фаза на желязната епоха много елементи от късноархаичната култура са възприемани от
пеоните и адаптирани към техните нужди и схващания.

С увеличаването на влиянието на културата от юг и с приемането на елинистическите вярвания
(през V–IV в. пр. Хр.) от страна на пеонските племена е приет и гръцкияТ пантеон. Обаче почитането
само на едно определено божество от този пантеон е потвърждение за доминирането на соларния култ.
Имено през V в. пр. Хр. главно божество при пеоните станал Аполон. През IV в. пр. Хр. Аполон се
изобрзява на аверсите на монетите на пеонските царе Ликей и Патрай. За почитането на Аполон от
страна на пеоните потвърждение дават и античните извори. В пеана за гражданите на Абдера, Аполон е
наречен пеонски Дерайнос. Този епитет несъмнено насочва към връзката му с пеонското племе дерони.
Епитетът Дерайнос се среща и на тетрадрахмите (Петрова Е. 1993:129).

Соларният култ бил почти единственият и основният при пеонските племена, макар че материалната
им култура показва и елементи на хтоничност, т. е. култове и символизъм свързани с почитането на
земния и подземния свят.

Хтоничността при пеоните била потисната от почитането на слънцето и символите на почитане
на хтонични култове се явяват като влияния от други култури, а по-малко като автохтонна проява. Между
находките, символи на хтоничните култове, най-многобройни са змийските символи, които се явяват
главно като змийски протомета – завършеци на други предмети. Животинските мотиви (змията), дават
на тези находки по-дълбоко култово съдържание и представят отражение на култ в духа на съществуващите
норми (Митревски Д. 1988:83–96).

Другият хтоничен символ – конят, не е познат в материалната култура на пеоните през желязната
епоха. При тях конят е свързан с почитането на слънцето още в по-ранните периоди. През Античността
този култ търпи по-широко разпространение, за което свидетелстват данните от античните автори. Конете
се свързват с античната представа за Хелиос – богът на слънцето. Те се принасяли в жертва на слънцето,
а Херодот пише, че Ксеркс, тръгвайки за Елада принесъл в жертва бели коне, за да се умилостиви Стримон.
За пеоните се знае, че още от Омирово време отглеждали коне, а Омир ги нарича „хипокористай” –
борци на коне. На един екземпляр на тетрадрахма, Патрай с глава на кон на реверса и изображение на
Аполон на аверса, още повече е засилено почитането на соларния култ. Конят се среща и като изображение
на монетите на Аудолеон от реверсната страна. Липсата на изображения на коне, конски глави или
протомета във вид на коне при пеоните през желязната епоха, води до мнението, че при тях по това
време хтоничният култ още не е проникнал. Конете били познати още от бронзовата епоха, когато се
свързват със слънцето. Това определя принадлежността на коня към соларните символи на пеоните
(Петрова Е. 1993:130).

Пеоните почитали още един бог който представлява слънцето – Кандеон или Кандавон. Според В.
Томашек, Кандеон бил пеонският Хелиос. Той бил бог на крестоните и мигдоните, племена сродни на
пеоните. Тяхната територия през бронзовата и ранножелязната епоха била заселена с пеонски племена,
което навежда на мисълта, че Кандеон бил пеонски бог (Петрова Е. 1993, 131).

Интересен е паралелът между Аполон и Хелиос, които са всъщност две соларни божества, но с
различни атрибути и с различна функция. Ако Аполон през античността е представен като бог на
пророчеството, музиката и лечението, заедно с функцията защитник на животните и земите, тогава всички
тези функции го правят много значим и необходим за цялото човечество. Хелиос е само една
персонификация на слънцето, без функция полезна за хората. И името на отделно божество – Кандеон,
със значение пеонски Хелиос, според Е. Петрова подсилва почитането на соларното, а не означава
почитане на паралелно божество с Аполон (Петрова Е. 1993:133).

В Пеония, както споменава Хизихий, бил почитан и Дионис, наричан Äýáëïò, но за мащабите на
култа му в тази страна днес се знае малко. Известна е една монета на пеонския владетел Аудолеон,
където е изобразена главата на Дионис. Познати са посвещенията и даренията, които извършвали
пеонските царе за храма в Делфи. В граничните територии между пеоните и македоните, в най-общ
план, се локализира и легендата за улавянето на Силена от фригийския цар Мидас (Кацаров Г. 1921:61).

Още едно, недостатъчно познато божество, било почитано от пеоните, а именно богинята Артемида.
Херодот съобщава, че тракийските и пеонските жени принасяли на царица Артемида (т. е. Бендида)
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жертви, увити в пшенична слама, които приличали на жертвите на хиперборейците. Предполага се че в
сламата на тия жертвени дарове бил поставен някакъв символ на демона на плодородието (Кацаров Г.
1921:62).

Накрая трябва да се спомене, че най-вероятно пеоните почитали и други божества от елинския
пантеон, като Зевс, Атина и Херакъл, но за тяхното почитане за съжаление нямаме данни от античните
автори.

Във всеки случай, през античната епоха, особено през IV–III в. пр. Хр. на пеонска територия вече
не става дума за пеонски култове, а за елинистически култове, приети от цялата елинистическа
цивилизация.

Централното местоположение на пеоните – между илири, траки и елини, обуславя културни влияния
и смесването им на пеонска територия. Това се отразява и в религията, култовете и символизма. Темата
за сходствата и разликите в култовете и символите при пеоните, траките и илирите е отделен въпрос, за
който може да се говори.
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PAEONIAN CULTS AND SYMBOLISM

Vaska Belchovska
(Summary)

The territory of the present day Republic of Macedonia and parts of the neighboring countries Bulgaria and Greece
were settled by Paeonian tribes towards the end of the second and during the first millennium BC. During the Classical and
Hellenistic period some of them partly accepted the tradition of the Hellenistic civilization in the economic, cultural and
political sense.

The historians of the Antiquity had left very little data about the Paeonian tribes and generally, about the population
that settled in the Balkan Peninsula. For the first time, the Paeonians are mentioned by Homer and information about them
can be found later in the works of Herodotus, Thucydides, Strabo, Livy and others.

Like for the most of the spheres of the Paeonian culture and history, we have insufficient data about their cults,
symbolism and spiritual life as a whole. In fact, information on the Paeonian cults and symbolism we get mostly from their
material culture and coins.

The worship of the Sun, which was specifically characteristic for the entire Balkan region already in the Bronze
Age, had found its devotees among the Paeonians as well. In the Paeonian long history, the solar cult had become predominant
and almost the only one. The Paeonian material culture shows also elements of adoration of the chthonian cult. The best
idea for the solar symbols we get from the artifacts found in grave No. 15 from the necropolis of Lisichin dol – Marvinci.

The solar cult had been worshiped in the images of circle, migratory birds, etc. In the Iron Age, the elements of
adoration of the chthonian cult can be encountered to some extent in addition to the solar one. The snake appears to have
been the most frequent symbol, whereas the horse, which had been worshiped as a chthonian deity in the West Balkan area
during the Iron Age, had been charged with a solar connotation in Paeonian symbolism due to a tradition going back to the
Bronze Age.

In the Classical period the Paeonians adopted the Hellenistic pantheon. Through the late Hellenistic period and in
Roman times, Apollo became very popular in the Paeonian territory.

The location of the Paeonian tribes between Thrace and the Illyrians led to great mutual influences and interactions
in all the spheres of live.
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Обр. 1. Пеонските племена през VI в. пр. Хр. (по Петрова Е. 1991)
Fig. 1. Paeonian tribes through 6th c. BC (after Petrova E. 1991)
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Обр. 2. “Пеонски бронз”: а-б) висулки – съдчета от некропола Сува река
в-г. канички от некропола Градище, д. каничка от некропола Градище

е, и, й. кафези за птици от некропола до с. Дедели, ж. фибула от некропола до с. Дедели, з. фибула от некропола
до с. Дедели, к. кафез за птици от некропола до Демир Капия, л-м. кафези за птици

от некропола Милци (по Митревски Д. 1988)
Fg. 2. Paeonian bronze: а-б. pendants from the necropolis Suva Reka, в-г) pitcher from the necropolis Gradishte,
д. pitcher from the necropolis Gradishte, е, и, й. bird cage from the necropolis near v. Dedeli, ж. fibula from the

necropolis near v. Dedeli, з. fibula from the necropolis near v. Dedeli, к. bird cage from necropolis near Demir Kapija,
л-м. bird cage from the necropolis Milci (after Mitrevski D. 1998)
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Обр. 3. Реконструкция на “пеонската жрица” от гроб №15 от некропола
Лисичин дол – Марвинци (по Видески З. 1999)

Fig. 3. Reconstruction of the “Paeonian Priestess” from the grave 15 from the necropolis
Lisichin dol – Marvinci (after Videski Z. 1999)
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Обр. 4. Част от елементите на соларните символи на територията
на Балканския Полуостров (по Петрова Е. 1993)

Fig. 4. Part of the elements of the solar symbols on the Balkan territory (after Petrova E. 1993)




